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Aufgabenblatt

Alle Aufgaben sind ohne Rechner bzw. Tabellen zu l6sen!
1. Sinus- und Kosinuswerte berechnen.

Winkel im Gradmalf:
a)  sin135° b) cos 300°

Winkel im Bogenmal3;

c)  sin(+n) d) cos(<£n)
2. Auf die Winkel zurtickrechnen.
Berechne die passenden Winkel aus dem Bereich 0° < a < 360°, fir die gilt:
a) sina:—;\/g b) cosa =-0,5

Berechne die passenden Winkel im aus dem Bereich 0 < x < 2x, flr die gilt:

c) sinx =-=+ d) cosx=—§\/§
3. Umrechnung Gradmalf in Bogenmalf3 bzw. Umgekehrt.
a) a =215° b) X==T
4, Umrechnung Sinus in Kosinus bzw. Umgekehrt.
a) sina =0,6 = cosa="? b) cosa=-+ = sino="7?

Kannst Du auch zu a) und b) den Tangenswert berechnen?

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de



16013 Trigonometrie Grundlagentest

Losungen
1. Sinus- und Kosinuswerte berechnen.
a)  sin 135°
Uberlegung: Der Sinuswert ist die y-Koordinate des zugehdrigen Punktes auf
dem Einheitskreis. Fur Punkte im 1. und 2. Quadranten (Feld)
sind die y-Koordinaten positiv. Bei a =135° liegt der Punkt im
2. Feld. Der gesuchte Sinuswert ist daher positiv und ist gleich grof3
wie der Sinuswert des Winkels o'=180° —-135° = 45° .
Rechnung:
sin 135° = +sin(180° ~135° ) = +sin45° = +.1/2
Y 2Q
b)  cos 300°
Uberlegung: Der Kosinuswert ist die x-Koordinate des zugehdrigen Punktes auf
dem Einheitskreis. Fur Punkte im 1. und 4. Quadranten (Feld)
sind die x-Koordinaten positiv. Bei o. = 300° liegt der Punkt im
4. Feld. Der gesuchte Kosinuswert ist daher positiv und ist gleich
groR wie der Sinuswert des Winkels o' = 360° —300° = 60° .
Rechnung:
cos 300° = +cos(360° ~300° ) = cos60° =+
—_—— —_——
X 4.Q._A
c) sin(%n) Uberlungen &hnlich wie oben, nur jetzt im Bogenmaf!
< ist groBer als © (was 180° entspricht)
SJE (%n) = —Sin(%n— TE) = —Sin(%n) =—=+3
y T.Q.—/‘
Denn 47 £+.180° =60°!
d  cos(<n)

cos (2n)=-cos(n—<n)=-cos(+n)=—-++2
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2. Auf die Winkel zurtickrechnen.

Berechne die passenden Winkel aus dem Bereich 0° < o < 360°, fiir die gilt:

a)  sina=-%+y3 UBERLEGUNG:
y \L*\’—‘ Die Sinusfunktion ergibt die y-Koordinate,
3odera und diese ist im 3. oder 4. Feld negativ.
Feld, | |sin60° =2++/3 AuRerdem ist % - V3 der Sinus von 60°.

3. Feld: a, =180° +60° = 240°
4. Feld: a, = 360° - 60° = 300°

Losungsmenge: L ={ 240° ; 300° } :

b) cosa =-0,5
£osa

N

2.0der3.| |cos 600 =0,5
Feld.

2.Feld:  «, =180° —60° =120°
3.Feld:  a, =180° +60° = 240°

Losungsmenge: L ={ 120°;240°} .

Berechne die passenden Winkel im aus dem Bereich 0 < x < 2x, fur die gilt:

c) sinx = —=+
2722
Y UlN
3.0der4.| |sin %n = %
i Im Gradmald waren dies diese Rechnungen:
X1:TC+%TC=%TC (x1=1800+300 :2100
_ 0 _20° _ o
X2:2n—%n:%n—%n=%n. o, =360~ —30~ =330

(Achtung x ist der Winkel im Bogenmal3 und
cos x ist die x-Koordinate des zugehdrenden
Punktes. Nicht verwechseln!)

N

d) cosx = -+

<
4

2.0der3.| [cos %n = %\/E

Feld.

« L 5 Im Gradmaf waren dies diese Rechnungen:
LT AT =T o o o

C oem L s oc1—1800—450—135o
2 4 4 o, =180~ + 45~ =225
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3. Umrechnung Gradmal in Bogenmald bzw. Umgekehrt.

Eine Mdglichkeit ist es, mit Verhéaltnisgleichungen zu arbeiten.
Dabei geht man davon aus, dass das Bogenmalf3 die Lédnge des Kreisbogens ist, der

den Radius 1 hat und zu dem zugehorigen Winkel passt.

Zu x passt also o genauso wie zum Bogen n der Winkel 180° passt.

a) o =215°
X T T
—= oder gleich eingesetzt: =—
o 180° g g 45°  180°
. n-215° 215 43
Daraus folgt: X=————=—"Zn=—0n
180 180 36

(Es wurde durch 5 gekiirzt.)

b) X==n

Weil jetzt der Winkel im GradmalR gesucht ist, beginnt man damit:

o] o o 15 . ©
o 180 bzw. a=180 ~x:180 iX= 180 -5 _ 750
X T T }g 12 78
4. Umrechnung Sinus in Kosinus bzw. Umgekehrt.

a) sina=0,6 = cosa="?

Der trigonometrische ,Pythagoras” lautet:

sina+cos’a=1 = cos’a=1-sina = cosa =+yJ1-sin*a

Eingesetzt: coso = +,J1-0,36 =+,/0,64 =+0,8  (Es gibt also 2 Lésungen)
b) coso=-+ = sina="7?
sina+cos’a=1 =sina=1-cos’a = Sina =+y1-cos’a
Eingesetzt: sina=+,J1-4% = i\/g =+ |42 = _%\/5 (2 Losungen)
Die zugehérigen Tangenswerte lauten:
sina 0,6 6 3
a) tano = = =t—=+—
cosa *0,8 8 4
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